

# 让更多的城区成为景区

陈鸣达

城区成景区，国外有，国内罕见。如意大利的威尼斯、罗马教廷所在地梵蒂冈等都是城市就是景区。不过，如今国内也有了城区是景区。

报载，宁海成为宁波市域内唯一的4A级景区城区。宁海率先将城区建成了景区。其间包含着宁海人旅游事业的执着、专注和付出。早在本世纪初，他们把徐霞客1613年5月19日写下的关于宁海的几十字游记做成了“中国徐霞客开游节”，后来又把它“5.19”上升到国家级层面，成为“中国旅游日”，宁海影响力大大增加。

近年来，宁海把旅游业作为全县战略性新兴产业来培育，开通了旅游通景专线12条，建成栲石公园、天明湖公园、徐霞客大道慢行绿道22公里，投资2亿元新建成旅游集散中心，投资7.76亿元建设潘天寿艺术中心和剧院等文化综合体（1月9日《宁波日报》）。努力付出之下，终于绽放出4A级景区之花。

城区成景区，改变了人们对景区的传统认知。通常认为，美丽的风景是远离城市的，值得一看的风景都在乡村田野、名山大川、天涯海角，城市无非是一堆水泥钢筋构

成的建筑物。据了解，景区城以县（市、区）建成区为景区范围，要求文化底蕴深厚、人居环境优美和谐、休闲业态丰富多元、公共服务配套完善、综合管理保障有力，宜居、宜业、宜游。如果说山水风光为主的景区是自然的人化，人们在欣赏大自然美景时，获得心灵的愉悦和宁静。那么，以人文历史、多种建筑为主体的城市风景则是人化的自然，突出了人的参与，是人与自然的有机融合，穿梭其中，人们便能获得美的享受。

城区成景区，提升了城市的形象和美誉度。国家对景区的评定有严格的标准、规范。一个城区能评为4A级景区，应该说，该城区不仅有许多值得一看的景点，而且还必须有完善的基础设施，如整洁的公共卫生、畅通的交通道路、便利的购物环境、良好的吃住条件等。毫无疑问，仅凭“4A级景区”这张亮丽的名片，宁海在全国的城市形象和知名度会得到很大的提高。

城区成景区，提高了居民的生活品质。经常外出旅游的人在参观景区时，往往会羡慕生活在景区的人：要是也能生活在景区该多好啊！城区成了景区，居住在城区的人也成了居住在景区的人，居住的环境得到改

善，舒适度得到提高。上班途中，上学路上，一路领略美丽的景色，到了单位和学校，就会以轻松的心情投入到工作、学习之中；景区内各种完善的配套基础设施，将给居民的生活带来极大的便利；外地游客来访，与当地人交流增多，又有助于提高居民的素养。

城区成为景区对一个城市的作用是全方位的。景区将为城区带来生气和活力，推动当地经济社会的快速发展。有理由相信，把城区作为景区来建设，城市的品质和形象将更加优美；把城区作为景区来管理，管理将更加精细、科学；景区的发展将带动其他服务业，如餐饮、住宿、交通、特色产品等；当地居民会有更多的获得感、幸福感。

宁海建成了4A级景区城区，条件不亚于宁波的宁波其他区县（市）是否应该迎头赶上，创建出更多的景区？若能如此，美丽宁波的目标定能早日实现。



# 文明城市创建迭代升级正当时

赵继承

宁波以历史最好成绩蝉联全国文明城市桂冠，成为全省唯一、全国五个之一的“六连冠”城市。新起点上再出发，宁波提出，要全力以赴建设全国文明典范城市。

千锤万凿出深山。从创建首批全国文明城市开始，我市一直保持全城动员、全员参与、全民共建的激情与斗志，并在连续六届创建过程中持续发力、持续深化、持续提升，接力以进成为宁波脱颖而出、走在前列的有力“推手”，也积蓄了“四个高”的坚实基础。

高站位创建，激活一池春水。不谋全局者，不足谋一域。文明城市创建，必须站在物质文明和精神文明协调发展的高度谋篇布局。我市在经济实力快速提升、群众物质生活极大改善的同时，同步提升文化软实力和社会文明程度，把全国文明城市当成含金量最高、综合性最强、影响力最大的城市品牌打造，高标准常态化推进，形成了全市上下携手共建的强大合力。

高品位创建，文明蔚然成风。文明城市创建，出发点是提高市民文明素养和城市文明程度。我市坚持创建为民惠民靠民

的理念，通过争当“文明有礼宁波人”、唱响“爱心宁波·尚德甬城”品牌、开展“十大文明好习惯养成行动”等举措，让修身、明德、文明、有礼成为市民的追求，提升了宁波作为全国文明城市的底气和成色。

高品质创建，扮靓城市风景。随着内容的丰富拓展，全国文明城市创建已成为市域治理、服务民生的有力“助推器”。在创建工作中，我市持续推进老旧小区（小区）、背街小巷、菜市场及其周边、城乡接合部、景区（景点）等环境整治提升行动，开展“创意见亮城市角落”行动和“席地而坐”示范区创建，让城市有了与众不同的气质，市民幸福感获得感大大增强。

高质量创建，打造响亮品牌。从我市“六连冠”创建历程看，以精立业、以质取胜是不二法宝。我市实施全域化高水平创建、高标准常态化创建等，文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭等创建活动百花齐放，呈现出高质量推进的良好势头，为打造全国文明典范城市奠定了基础。

全国文明典范城市，是全国文明城市的升级版，是更深层次更高水平的文明创建目标。可以说，宁波文明城市创建迭代升级，正当其时。

# “健康码演示”作假软件坑人害己

徐刚

1月11日，有网友爆料称，在某应用软件商店中，一款名为“健康码演示”的软件能够根据个人所需随意显示各地健康码，涉嫌违法。12日，记者从杭州市上城公安分局获悉，目前杭州警方已介入调查此事（1月12日北京头条）。

在新冠肺炎疫情防控中，健康码扮演了非常重要的角色，已成为各地识别潜在感染人群的重要手段。这款所谓的“健康码演示”软件，尽管称该应用仅作为演示目的，二维码并非实际健康码、复工码，请勿用于扫码的场合，以免引起不必要误会，但明眼人都知道，这种提示不过是“此地无银三百两”。

新冠肺炎疫情目前还处于散发阶段，我们依然需要健康码来助力疫情防控。而“健

康码演示”软件的出现，无疑让原来正常有效的健康码识别程序出现了漏洞，甚至有失效的可能。很显然，这款应用软件是典型的恶意软件，不但扰乱了疫情防控秩序，而且会加大病毒传播的风险。

不可否认，频繁出示健康码会让不少人觉得麻烦，甚至认为自己没有感染新冠肺炎病毒用不着来回接受核验。但是相对于公共利益而言、相对于疫情防控而言，个人的这点麻烦又算得了什么呢？主动出示健康码接受核验，既是对自己负责，也是对他人负责、对社会负责。使用类似“健康码演示”软件，或许能让自己一时方便，却为疫情传播埋下了隐患。这种投机和侥幸心理，其实是坑人又害己。

技术无罪，但使用技术的人需要遵纪守法。“健康码演示”软件这种投机产品，其实是抓住了少数人希望绕过健康码核验的

心理，以借此牟利。但开发者忽视了一点，那就是这种“逆刀”行为已经违反传染病防治法的规定，对于拒绝执行卫生防疫机构依法提出的防控措施，引起病毒传播或者有传播严重危险的行为，可以依照刑法规定定罪处罚。而对于使用“健康码演示”软件意欲蒙混过关的人员，其同样存在涉嫌妨碍传染病防治或者危害公共安全的可能。当然，上架“健康码演示”软件的应用平台，也应承担审查和把关不严的责任。

“健康码演示”软件的出现，是少数企业和个人利欲熏心所致。对于此类应用软件，有关部门应及时出手，坚决依法打击。当然，我们也应该看到当前健康码管理中存在的漏洞，比如少数人嫌健康码人工核验程序速度太慢等，也是导致“健康码演示”软件出现的因素，需要加以改进。

# 口袋公园，以小见大

朱晨凯

1月12日，记者从城管园林部门获悉，海曙区望童公园、江北区庆云公园、鄞州区瞻西走廊口袋公园等11个口袋公园开门迎客（据1月13日宁波发布）。

口袋公园，面积很小，充分利用城市的“边角料”空间，把原本闲置的微小空间打造成绿色公园，增加城市活力。口袋公园不起眼，却有不同“以小见大”的地方。

带来的社会效益不小。一些闲置的空间变身口袋公园，最直接的受惠者当属周边居民。闹市区寸土寸金，往往缺乏公共空间，口袋公园不大，却足以让周边居民和往来行人在此放松、歇脚。像鄞州区四明路和宁南路交叉口东南侧，原本是废弃的三角地，地处十字路口边，周边商场和写字楼很多，人流量很大，成了口袋公园后，里面设置了街

头篮球场，中午和傍晚，不少周边上班的年轻人来此打球，成了他们休憩、释放压力与交流沟通的好场所。这些看起来虽是小事，但往往就是这种“小确幸”（网络用语：小小的确定的幸福），让人对城市产生亲近感和归属感。

口袋公园在特定背景下，可以发挥大作用。如遇到一些紧急情况时，那些设计在闹市区的口袋公园就可以派上用场。像去年夏天，一些城市开展全民核酸检测，不少位于小区内类似口袋公园的公共绿地被利用起来，就地搭起帐篷，成了临时检测点。

如果把城市比作家，那么大公园就是家中客厅，而口袋公园是小飘窗和小阳台，让家的功能更完善，也让家的味道更浓。治理更精细，体现出治理者的用心：着眼于细节，挖掘发展潜力，多一些“留白增绿”，就是为了让百姓生活更舒适。

# 共同托起残疾人的幸福梦

## ——我市“残疾人之家”规范化建设走在全省前列

一对智障双胞胎在“残疾人之家”接受康复训练、技能培训后，来到快餐公司上班，并被评为优秀员工；工疗车间提供上班机会，助力残疾人每月增收、改善家庭生活；音乐疗愈课程，帮助学员发挥特长、增强自信……

2020年，市残联坚持“实”字为先、“效”字为导，全力推进“残疾人之家”规范化建设，确保“残疾人之家”高质量发展。

“关心关爱残疾人，是社会文明进步的重要标志，是爱心城市宁波一道温暖的色调。”市残联副理事长梁达告诉记者，2020年我市“残疾人之家”规范化建设工作成效显著，又一次提前超额完成省民生实事目标任务。截至目前，全市共建成规范化“残疾人之家”156家，提升改造星级“残疾人之家”43家；共有12家“残疾人之家”获评五星级，五星级“残疾人之家”数量居全省各市之首。

记者 吴向正 通讯员 潘旭伟

### 科学统筹 在规范化建设中改造提升

“残疾人之家”属于残疾人托养机构，从残疾人“阳光家园”等托养机构发展而来，是指以日间照料为主，主要为智力、精神和其他重度残疾人提供生活照料、技能培训、康复服务、文体活动、辅助性就业等服务的专门机构。

市残联高度重视、科学统筹，全力推进“残疾人之家”规范化建设，把它作为年度作战图上的“主攻目标”，挂图作战、全力推进。

“有合法的主体、有统一的标识、有稳定的服务对象、有适宜的服务场所、有配套的设施设备、有完善的服务功能、有专业的管理团队、有健全的管理制度”，市残联切实按照这8个方面的规范化建设标准，对宁波原有残疾人托养机构开展进一步规范、改造、提升，建设更加规范的“残疾人之家”。

2020年9月，市残联会同市财政局、人社局、税务局等部门，联合制定下发了《关于推进宁波市阳光家园建设工作的意见》，对“残疾人之家”建设与“阳光家园”建设进行了政策“绑定”，进一步规范了建设标准，提升了机构补助补贴标准，为“残疾人之家”建设强化了政策和资金保障。

各地根据当地特点将养老与助

残功能结合起来，积极探索合办共办模式。部分相邻乡镇（街道）根据实际情况合办“残疾人之家”；有的地方争取对机关事业单位置换后闲置的办公大楼、卫生院、福利院等机构现有建筑进行适配改造，用于“残疾人之家”建设，切实提高资源利用率，增强服务便利性和机构建设管理科学性。

针对管护人员专业化欠缺的问题，市残联组织了300余人次参加省、市“残疾人之家”创建培训班。“通过培训，机构的管理服务人员了解残疾人身心特点、托养服务理念、机构服务管理等方面有了深入的了解，专业水平和服务能力有了较大的提升。”市残联有关负责人说。

市残联还不断完善“残疾人之家”制度建设。制定下发《宁波市残疾人托养照护照料等机构新冠肺炎疫情防控工作制度》，将疫情防控工作作为机构常态化工作内容切实加以落实。

### 勇于创新 以品牌建设引领品质提升

“残疾人之家”建设需要规范化，但切忌“千人一面”。各级残联等部门勇于创新，以品牌建设促进机构建设，以服务文化推动服务品质提升。

宁海县桃源“残疾人之家”在规范化建设的基础上，坚持以党建为引领，深入探索“党建+残健共

融”开放式助残新模式，切实发挥党建带群建作用，先从“党-群”合力服务提质，再由“社企”合作共建扩能，最后通过“家-园”多元对接提效，优化家园学员生态，为残疾人提供更优质服务，成功获评“五星级”。

鄞州区甬乐工疗车间“残疾人之家”，探索“1+X”庇护性就业服务模式，即1家“残疾人之家”对应3家工疗车间，与3家企业建立合作关系（3家企业分别在“残疾人之家”内各设立1家工疗车间），通过政府购买服务，激发企业和阳光家园举办者积极性，实现了政府、企业、机构、残疾人及其家庭多方共赢，解决“单打独斗”问题。

宁波市残联还创新推出残疾人之家“家友会”模式，将残疾人家庭、亲友纳入“残疾人之家”建设体系，既加强了残疾人亲友之间的沟通交流，又解决了残疾人之家建设“一头热”的问题，较好地促进了“残疾人之家”建设精细化、互动化、融合化，受到了残疾人家庭



省残联星级“残疾人之家”提升改造项目评审组赴江北区谱乐“残疾人之家”检查评审。（潘旭伟 摄）

的一致好评。

### 携手同行 用爱心托起残疾人的梦想

残疾人小叶，出生半个月时在医院动了一次手术，快到两岁的时候，家人发现他跟别的孩子不一样，连最简单的“爸爸妈妈”都不会叫。30年来他的智力一直停留在孩童的水平。刚到慈溪市掌起镇阳光日间照料中心（“残疾人之家”）托养时，小叶只会低着头坐着，不与任何人交流，吃饭上厕所都需要工作人员帮助。遇到生人，他就用手遮住眼睛，神情十分紧张。在中心生活一段时间后，通过工作人员的细心照顾和耐心指导，小叶进步很大，现在的他能够与同伴交流，并且主动参加中心组织的活动，还能够叫出同伴和工作人员的名字，进餐、如厕也能够自理，有时候还会帮忙分羹。有一天，小叶看见母亲突然叫了一声“妈妈”，当时母亲激动得热泪盈眶——30多年来，这是儿子第一次叫她“妈妈”！

有阳光的地方花儿就会绽放。在鄞州区柠檬树阳光家园（“残疾人之家”）有个女孩子，大家都叫她敏敏。刚来时，敏敏总是拿着手机听歌，或者在走廊里来回踱步，上课则焦躁不安，静不下心。阳光家园的老师们决定从她的兴趣爱好入手，设法缓解其焦躁情绪。阳光家园专门购置了一套能唱歌、看电影的设备。敏敏经常通过这套设备听歌、唱歌，渐渐地变得开朗了。园里举行文娱活动，敏敏就会自告奋勇上去“露两手”，以前那副愁眉苦脸的神情不见了。在这里，敏敏交到了新的朋友，她们会相互问候，一起生活学习，回家还会结伴而行。

还没走进海曙区集士港晨阳阳光家园的工疗车间，“啾啾啾啾、啾啾啾啾”，人们就听到整齐划一、富有节奏感的敲击声，仿佛交响乐是残联学员对美好生活的向往。今年44岁的阿明，大学期间因感情纠纷导致精神失常，当时23岁的他被确诊为二级精神残疾。之后阿明也找过两三份工作，但都干不长。在阳光家园接受3个月

的社会融合训练后，阿明走进了奇卓家居的工疗车间，作为最早一批学员，阿明在这里待了将近7年时间，现在的他已是车间的生产组长，有稳定的收入。“我很开心，老板很随和，工作人员都很关心我们。”阿明说。工作、病情的稳定后，阿明娶妻生子，组建了家庭。

其实像小叶、敏敏、阿明这样的故事，在“残疾人之家”里还有很多。一个个“残疾人之家”，如同一方苗圃，承载着阳光和雨露；社会各界的爱心源源不断地洒向托养在这里的学员，让他们尽快走出心理的阴霾，能够独立生活，获得生活的技能。

市残联副理事长孙静说，下一步，市残联将结合“十四五”规划要求，进一步推进“残疾人之家”在乡镇（街道）的全覆盖；同时结合省民生实事项目的实施，进一步提升“残疾人之家”品质，深化和推广“党建+”模式，提高“残疾人之家”的服务效能和品质，打造宁波特色的助残扶残体系，为建成“残疾人友好型城市”添砖加瓦。